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Dr. Augustin Dumitreanu
— Viaţa şi activitatea sa —

Io galeria sufletelor mari ale neamu
lui românesc, adaugem un nou nume din 
zilele noastre, care se va rosti cu recu
noştinţă din generaţie în generaţie. O nouă 
pildă de pătrundere înţeleaptă în cutele 
viitorului nostru, pentru a i îngrădi cără
rile de prosperitate şi consolidate pe veci 
înainte.

Se părea într'o vreme, că din sgudui- 
rile răsboiului mondial, n’au rămas decât 
ruine, lacrimi şi durere, ca un tablou sini
stru pentru viaţa noastră publică. D e o 
parte cei loviţi de soarte, în urma sacrifi
ciului celor scutrpi ai lor, părinţi, fraţi sau 
prietini, în vârtejul luptelor pentru dreplu 
rile omenimii. De altă parte sufletele ego
iste, lăcomia neînfrânată a câştigurilor bă
neşti, hienele societăţii, care nu mai cu
noşteau cinste, frate ori dreptate, numai 
satisfacţia orgolioasă, machiavelistă, a îm
bogăţiţilor de răsboi

Ani dearândul s’a svârcolit societatea 
omenească, in această înăduşită atmosferă 
postbelică. Nu se ivia o singură pildă fru
moasă, care să desghete inimile, să resta
bilească echilibrul, pentru o sănătoasă ini- 
ţiare a condiţiilor de propăşire şi consolidare.

Iată, un medic în retragere, în a cărui 
tagmă se cultivă atâta umanism, dă cel 
dintâi semnalul, pentru a ne întoarce la 
sentimente mai bune. Este dl Dr. Augustin 
Dumitreanu, care, în retragere binemeritată, 
petrece restul zilelor în comuna sa natală 
Şard, lângă Alba-Iulia, 4 —5 km. dela C e
tatea lui M ihal Viteazul, întocmai ca Ro
manii odinioară, dupăce serviau cu dem
nitate interesele publice ale patriei, se re
trăgeau la viaţă câmpenească, la moşioa- 
rele lor de pe lângă Roma.

Acest bărbat nu se lasă influinţat de 
atmosfera tulburată de viscolul răsboiului 
şi, străin de moravurile zilei îmbogăţiţilor 
de răsboi, rupe o parte considerabilă din 
averea sa, fructul ostenelilor proprii, şi o 
depune cu încredere pe altarul educaţiei 
şi culturii poporului român.

La începutul anului 1925, aduce la 
cunoştinţa I. P. S. D. Arhiepiscop şi Mi
tropolit D r. N itolae Bălan, prin act so 
lemn, în toate formele legale, că înteme
iază «Fundaţiunea lui D r. Augustin Dum i
treanu de Şard», din următoarele mijloace:

a) 34 bucăţi acţii ale băncii «Peşti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület» din 
Budapesta, în valoare nominală â 20,000 
coroane.

b) 70 bucăţi acţii ale băncii «Egyesült 
Budapesti Fővárosi Takarékpénztár» din

Budapesta, în valoare nominală â 1000 cor.
c) 4.000,000 (patru milioane) coroane 

ungare, depuse în cont-curent la banca 
«Pesti Hazai Első Takarékpénztár» etc. şi

d) 500,000 (cinci sute mii) Lei, depuşi 
spre fructificare la Cassa de păstrare 
«Hermannstädter Allgemeine Spaikassa» 
din Sibiu.

Capitalul fundaţiunii s ’a pus la dis
poziţia I. P. S. D. Arhiepiscop şi Mitro
polit, cu frumoasa menire să se fructifice 
neîntrerupt în primii 25 de ani, apoi, să 
se distribue burse (stipendii) şi ajutoare 
tinerilor studenţi rom âni-ortodocşi dela 
Universitate, la început cu deosebire pentru 
facultatea medicinei, mai târziu şi pentru 
alte facultăţi şi şcoli, în sume ce Repre
zentanţa fundaţiunii, sub conducerea I. P.
S. D. Arhiepiscop şi Mitropolit al Ardea
lului, va găsi potrivit împrejurărilor.

Fapta grăeşte de sine şi lăsăm să ur
meze aci datele bicgraîice ale generosului 
nostru fundator, ca o carte deschisă, din 
care se desprinde o comoară întreagă de 
energie şi de învăţăminte pentru genera
ţiile noastre viitoare.

D r. Augustin Dumitreanu s’a născut 
în 28 Februarie (15 Februarie st. v.) 1852, 
în comuna Şard, plasa Ighiu judeţul Alba. 
Născut greco-catolic, însă trecut la orto 
doxism, conform adeverinţei Nr. 191 din 
4 Septemvrie 1872, dată de protopo
pul ortodox-rom ân al Oradiei Mari, Si
meon Bica.

Părinţii săi ţărani români. Tatăl: Chi- 
rild Dumitreanu şi mama: Veronica Dumi
treanu născută Momeu, căsătoriţi cam în 
anul 1836— 1838 (Registrele s’au perdut 
în 1848), pe-atunci ortodocşi-români, cum a 
fost întreagă comuna Şard, trecuţi în urmă, 
comuna întreagă, cu forţa la confesiunea 
greco-catolică. — Duioase timpuri pentru 
poporul român din Ardeal.

La vârsta de 5 ani trecuţi, a urmat 
învăţământul la şcoala poporală (primară) 
greco-catolică din Şard, în anii 1857— 1860, 
apoi la şcoala primară romano-caiolică din 
Ighiu, după aceasta Ia şcoala primară evan- 
gelică-luterană săsească din Alba-Iulia, şi’n 
urmă la şcoala primară romano-catolică 
din Alba-Iulia-Cetate, în anii 1863— 1865.

După terminarea învăţământului pri
mar, părinţii nu îl mai puteau susţinea la 
şcoală, din lipsă de mijloace, şi a căutat, 
să se susţină singur, ca să poată continua 
studiile. Aşa s’a înscris la liceul romano- 
catolic din Alba-Iulia, dând ore particulare 
la două fetiţe ale unui proprietar de case, 
primind pentru aceasta locuinţă şi o far
furie de fiertură la zi, aducându i pânea 
de-acasă tată!-său. Aceasta în clasa I li

ceală. In clasa Il-a a purtat masa unui 
profesor, primind locuinţă şi hrană, la cl. 
IlI-a a fost credenţarul colegilor săi inter
nişti, iar în cl. IV-a credenţarul teologilor 
din Seminarul cel mare romano-catolic. 
In cl. a V a a fost instructorul a doi ne
poţi ai cuntesei L ázár Ioana, primind pro- 
viziunea întreagă, iar în c). a Vl-a a fost 
instructorul copiilor advocatului Nicolae 
Barbu. In felul acesta a putut urma învă
ţământul la liceul romano catolic, din Alba- 
Iulia în anii 1865— 1871.

In anul 1871 însă, din cauza unei ne
înţelegeri între el şi profesori, a părăsit 
liceul romano-catolic din Alba-Iulia şi a 
trecut la liceul romano-catolic premontrer 
din Oradea-Mare, unde a urmat cl. VII a 
şi VlII-a liceală şi a dat examenul de ma
turitate (bacalaureatul) în 10 Iulie 1873. 
La Oradea-Mare s’a susţinut din ore par
ticulare, ce a dat diferiţilor elevi din fa
milia Poynar, înrudită cu familia lui Gojdu, 
etc., şi primind în clasa VIII-a stipendiu 
(bursă) de 100 florini din fundaţiunca 
«Emanoil Gojdu».

Dela 1873/74— 1877/78 a urmat la 
Universitate facultatea de medicină în Bu
dapesta. In primii doi ani dela Universi
tate a primit bursă dela fundaţiunea «Ema- 
noil Gojdu» câte 200 florini anual, iar în 
restul anilor 300 florini anual. Ia tot de
cursul timpului studiilor sale universitare, 
a primit de-acasă în total numai 40 florini. 
Doi ani a avut cuartir la Societatea stu
denţilor universitari «Petru Maior». Ca 
medicinist în vacanţă îşi câştiga bani pen
tru susţinerea sa la Universitate, ba, ca 
instructor la băeţi, ba, într’un caz, a lu
crat toată vara, ca diurnist la întocmirea 
cadastrului la faţa locului în comunele 
Meteş şi Găureni (judeţul Alba), primind 
suma de 150 florini.

Medicina a studiat-o din notiţe şi prin 
biblioteci publice, ne-a vând putere să- şi 
cumpere cărţi proprii şi abia, ca medic, 
şi-a cumpărat biblioteca medicală. Ca me
dicinist, Ia concursul întrebărilor ştiinţifice, 
a obţinut premiul de 60 florini din fun
daţiunea profesorului Arányi, pentru o 
lucrare scrisă în care a tratat chestiuni 
referitoare la glandulele Păyer  în legătură 
cu typhus abdominalis. Când s’a preparat 
pentru rigoroaze şi promovare, a făcut 
serviciu benevol în marele Spital Rókus din 
Budapesta şi a fost promovat doctor me
dicináé în 7 Iunie 1879.

In 31 Iulie 1879, a fost numit medic 
asistent, diurnist cu T50 florini plată pe 
zi, la filiala Spitalului Rókus din Buda
pesta. In 20 August 1880, a fost încre
dinţat cu substituirea medicului primar Dr. 
D uldiska Geza. La filiala Spitalului Rókus
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a făcut servicii până în 20 Iulie 1881, când 
a fost transferat, ca medic secundar, la 
Spitalul Rókus secţia medicală V, Apoi 
fiind ales unanim, ca medic al oraşului 
B iuş, judeţul Bihor, a părăsit Budapesta 
în 20 Iulie 1881, însă pe timp scurt, deoa
rece a fost numit de ministrul de interne 
Coloman Tisza, ca medic de poliţie îa 
Budapesta, unde s’a întors şi şi-a ocupat 
postul de medic al Poliţiei de stat la 1 
Aug. 1881, detaşat în circumscripţia a III a.

In 1 August 1881, s’a căsătorit cu 
Aurelia Vornica, fiica maiorului loan Voi
nica din armata austro ungară, din care 
căsătorie i-s’au născut trei băeţi şi o fată.

La 1885, pe lângă postul său de me
d e  la poliţie, i s’a încredinţat şi postul de 
medic al expoziţiei ţării ungureşti, în care, 
pentru meritele • sale eminente, a fost de
corat de Ragele Ungariei cu Crucea de aur 
cu coroană.

In 1886 a fost transferat din circum
scripţia a III a în a II a, iar în 25 Martie 
1888 în circumscripţia a Vil-a, tot ca me
dic de poliţie.

In 27 August 1893, a fost delegat, ca 
comisar ministerial pentru judeţul Ma- 
ramurăş, unde grassâ în mod îngrozitor 
cholera aziatică. In acest judeţ a lucrat 70 
de zile, reprimând epidemia aproape peste 
tot. Organele judeţene i-au exprimat mul- 
tămiri, cu data 5 Decemvrie 1893, pentru 
ajutorul ce le-a dat în combaterea epidemiei.

In 1894 a fost delegat, tot ca comi
sar ministerial, pentru reprimarea dyphteriei 
în judeţul Bistriţa-Năsăud.

In 3 bnuar.e 1908, a fost transferat, 
de cătră Căpitanul suprem al poliţiei Dr. 
Boda Dezideriu , ca substitut al medicului- 
şef de poliţie, iar în 20 Martie 1909, sub 
Ministerul Iuliu Andrăssy, a fost numit cu 
decret regal, medic-şef al Poliţiei de stat 
dm Budapesta. In acest an a ţinut o pre
legere publică în Congresul internaţional 
al medicilor în Budapesta, în limba ger
mană, despre reformarea prostituţiei în 
Budapesta.

In decursul serviciului său, ca medic- 
şef al Poliţiei de stat, a fost apreciată ac 
ti vitatea sa rodnică, în mai multe rânduri, 
de cătră superiorii săi. Ministrul de in
terne, Khuen-Hedervâry, îi exprimă recu
noştinţă prin decret ministerial, dtto 26 
Iolie 1911, pentru serviciile prestate în 
combaterea cholerei aziatice în 1910. — 
Regele Ungariei îl distinge, în 9 Ianuarie 
1916, cu Coroana de fier, pentru serviciile 
sale eminente pe terenul igienii publice. —  
Cu decretul cancelariei Arhiducelui Fran- 
cisc Salvator, dtto 5 Septemvrie 1917, a 
fost decorat pentru serviciile prestate în 
răsboiul mondial cu privire la starea sani
tară militară, cu Crucea Roşie clasa l l-a  
cu insigaiile militare.

Pelângă serviciile sale publice, a luat 
parte activă la viaţa bisericii ortodoxe- 
române din Budapesta, contribuind la or
ganizarea şi susţinerea ei, fiind ales în 
uimă, preşedinte al comitetului bisericesc.

In Octomvrie 1917 a trecut la pensie, 
după 37 ani de serviciu devotat binelui 
public, fiind înzestrat de cătră Regele U n
gariei, pentru meritele sale deosebite, cu 
nobilime cu predicatul «de Ş ard» pentru 
sine şi pentru succesorii săi legitimi.

Dupăce a trecut la pensie, a plecat 
din Budapesta în primăvara anului 1918 
şi s’a stabilit în comuna sa natală Şard, 
unde petrece şi astăzi la propria sa moşie. 
Aici l-a găsit marea întorsătură a răsbo- 
iuiui mondial, cu desăvârşita izbândă a

neamului românesc, în fericita soluţie a 
României-Mari.

Ia 30 Decemvrie 1922, a fost deco
rat de Majestatea Sa Regele României: 
Ferdinand /, cu Steaua României în grad 
de ofiţer.

Ca medic activ a scris şi a publicat 
numeroase studii de specialitate, mai ales 
pe terenul Igienii publice, din care multe 
au fost traduse şi reproduse în reviste 
medicale din Viena şi Berlin.

Din pătura ţărănească a poporului 
român s’a ridicat acest bărbat, prin pro
priile sale puteri. Şi să nu uităm, că fa
milia părintească este cea dintâi şcoală, 
de unde începe personalitatea copilului. 
A studiat, luptând mereu cu greutăţi pen
tru existenţă. O adevărată odisee a şco
larului român de pe vremuri. In capitala 
ţării ungureşti s’a impus prin munca sa 
o lestă şi prin cunoştinţele sale vaste, fără 
să denege vre-odată originea sa de român. 
Dintre fiii săi, doi sunt medici, unul ma
gistrat, distinşi cetăţeni ai patriei noastre, 
iar fiica sa, văduvă soţie a unui tinăr me
dic român stins în floarea vieţii.

Laudă şi recunoştinţă ţie, iubită pă
tură ţărănească a Românimei, care ai ştiut 
să ne dai astfel de energii, astfel de băr
bat integru şi virtuos, care, desigur gân- 
dindu se la greutăţile cu care şi-a făcut 
studiile din cauza lipsei de mijloace ma
teriale, a rupt o sumă atât de frumoasă 
din averea sa şi a constituit fundaţiunea 
care-i poartă numele şi prin care vine 
într’ajutorul tinerimei studioase uşurându i 
condiţiile de traiu. Distinsă faptă.

Noi urăm generosului fondator încă 
mulţi ani dela bunul Dumnezeu.

Despre postul duhovnicesc
— Meditaţie —

Astăzi se adresează earăşi biserica in Evan 
ghelia sa cătră credincioşii şi fiii săi Invitându-i 
să se pregătească, prin post, pentru serbătorirea 
vrednică a învierii Domnului. De aceea astăzi 
vom medita asupra postului ceiui duhovnicesc, 
examinând calităţile Iui.

Postul înaintea lui Dumnezeu este bine- 
plăcut, ear nouă, păcătoşilor, foiositor. Maica 
noastră biserică draptmăritoare ne porunceşte 
ca, In zilele orânduite de ea, să postim. Dar, 
pentru a satisface această datorinţă, nu este de 
ajuns postul cel trupesc, ci trebue să ne exer
cităm şi in postul duhovnicesc.

Postul duhovnicesc cere:
1. să ne lăsăm de păcat,
2. să desrădăcinăm năravurile păcătoase, şi
3. s i săvârşim fapte bune.
Punctul I:
Deşi postul trupesc este bineplăcut lui 

Dumnezeu şi nouă folositor, cu toate acestea 
n’are valoare dacă nu e împreunat cu pocăinţă 
şi viaţă evlavioasă; adecă, prima cerinţă a po
stului duhovnicesc este: tăpădarea de păcat. 
Inzadar ferim trupul de mâncări, dacă în acelaş 
timp nu op~im inima noastră dela rău. Să nu 
judecăm folosul postului in abţinere dela dife
rite mâncări, căci adevăratul post stă intru a ne 
desface de greşeli şi păcate. Să rupem toate că
tuşele păcatului, să iertăm aproapelui nostru, şi 
să-l ajutam lamevoie. Bine, nu mâncăm carne, 
dar lovim in de aproapele nostru! Ne abţinem 
de băutură, dar nu ne ferim de a-1 nedreptăţi.

Cetim la profetul Isaia că Iudeii deşi au 
postit, Dumnezeu n’a luat in seamă postul lor, 
şi când s’au plâns lui Dumnezeu ziceau: De ce 
postim, dacă Tu, Doamne, dispreţueşti postul 
nostru?

Dar Dumnezeu Ii-a dat de ştire, că nu gă
seşte bucurie in postul lor, deoarece trăesc in 
certe, în trufie şi în alte fapte ducătoare la păcat.

Inzădar au postit şi cărturari, şi farisei, 
deoarece Mântuitorul nostru, Isus Hristos, a re
probat postul lor pentru mândria, făţărnicia şi 
duşmănia lor. Acelaş lucru se întâmplă şi cu 
noi: Îndeplinim porunca postului după literă, ne 
abţinem de mâncări, dar nu ne lăsăm de păcate

şi obiceiuri rele, — acest post n’are nici un folos.
Isus Hristos ne spune că atunci când po

stim, să ne spălăm faţa. Aici sub faţă înţelegem 
nu atât cea trupească, ci mai mult cea sufle
tească. Sub faţa pe care in post trebue să o 
spălăm, avem să înţelegem conştiinţa, pe care 
trebue să o curăţim de păcate. De aceea, cu 
tot dinadinsul trebue să ne desfacem de păcat 
şi să ne Întoarcem spre drumul virtuţii.

Cel mândru şi fudul să se smerească, dând 
cuvenita cinste lui Dumnezeu. Cel tânăr să se 
desfacă din deşertăciuni şi desfătări, şi să fie mo
dest impodobindu-şi sufletul cu virtuţile vred
nice de un tinăr. Cel pizmaş să se desbare de 
acest păcat şi să fie binevoitor şi iubitor faţă 
de aproapele său. Cel leneş şi nepăsător să fie 
harnic In îndeplinirea datorinţelor sale religi
oase. Numai aşa va avea folos postul trupesc, 
numai aşa ii va socoti nouă Domnul ca răsplată.

Biserica noastră dreptmăritoare aşteaptă ca 
prin postul trupesc să ne deprindem în postul 
cel duhovnicesc, astfel ca prin abţinerea dela 
mâncări, şi prin foame şi sete după adevăr, să 
Învăţăm a ne feri de păcate.

Punctul 11:
Dornici de a ne feri de păcate, avem să 

alungăm din fiinţa noastră năravurile stricicioase. 
Deci, desrădăcinarea aplicărilor şi dorinţelor reie 
este al doilea exerciţiu de care trebue să ne 
ocupăm in timpul postului.

Prin păcătui strămoşesc fiecare om prin 
natura sa este aplecat spre păcat. Până când nu 
ne lăsăm seduşi de aplecări rele, nu păcătuim; 
dar, când ne lăsăm stăpâniţi de ele, deschidem 
isvoarele păcatelor. Ştim bine la ce fapte rele 
a condus pe cărturari şi farisei trufia. Cu ne
mărginită ură au prigonit pe Isus Histos şi nu 
s’au astâmpărat, până când nu I au răstignit 
pe cruce.

Cum a căzut luda, care n’a ştiut să-şi în- 
frâne lăcomia 1 Pe Domnul şi maestrul L-a vândut 
şi cu sărutare frăţească L-a pus în mânile duş
manilor lui de moarte!

Cu drept zice apostolul lacob: Fiecare se 
ispiteşte de pofta sa fiind tras şi amăgit; după 
aceea, pofta zămislind, naşte păcat; ear păcatul 
săvârşindu-se, naşte moartea, (lacob 1).

Drept aceea, postul nostru trebue să se 
manifeste aşa, ca să lăpădăm după cea mai 
Înainte vieţuire pe omul cel vechi şi să ne îm
brăcăm in omul cel nou, care după Dumnezeu 
s’a zidU după dreptate şi după sfinţenia adevă
rului, (Efes. 4).

Ce folos are — zice Sf. loan Crisostom — 
postul, dacă cel mânios nu se face blând, cel 
pizmaş, paşnic? dacă cel zgârcit nu se lasă de 
patimile sale şi nu ajută pe cei săraci, dacă cel 
desfrânat nu se face curat, şi cel ambiţios nu 
se lasă de deşertăciunile lui ?

Să ne examinăm dar conştiinţa, şi dacă 
dăm de urmele unor Înclinări rele, să nu Ie su
ferim nici o clipă. Să biruim orce patimă din 
noi, nelăsându ne odihnă până ce nu le-am stâr
pit cu totul. Astfel de post va fi bine plăcut 
înaintea Iui Dumnezeu.

Punctul III:
Al treilea exerciţiu al postului duhovnicesc 

stă întru a face binele. Să lucrăm cum ne învaţă 
credinţa noastră şi cum cere sfânta biserică. 
Căci nu e destul să ne ferim de rele, ci trebue 
să facem şl binele. Cerul este răsplată numai 
pentru aceia, cari lucrează sârguincios în via 
Domnului. Stă scris: «tot pomul care nu face 
roadă bună, se taie şi în foc se aruncă», (Matei 3).

Zice Sf. loan Crisostom: Dacă ai avea o 
slugă care nu-ţi fură, dar neglijează lucrul Ia 
care l-ai tocmit, oare nu i-ai da lui drumul din 
casa ta? —

Privind viaţa noastră trecătoare, de câte 
ori trebue să ne acuzăm, că n’am săvârşit bine? 
De câte ori am neglijat rugăciunile! De câte ori, 
în zile de Dumineci sau de sărbătoare, fără 
motiv n’am luat parte la slujba religioasă şi 
n’am ascultat cuvântul lui Duminezeu, cum se 
cuvenea 1 De câte ori nu ne-am împărtăşit cu 
cu sfteie taine, deşi ni s’au dat ocazii de a ne 
împărtăşii

Să promitem lui Dumnezeu că vom fi 
creştini evlavioşi, prin îndeplinirea datorinţelor 
noastre.

Să postim dar după porunca bisericii: adecă, 
la postul trupesc să unim pe cel duhovnicesc; 
să ne lăsăm de păcat, să stârpim din noi încli
nările rele, şi să ne deprindem în săvârşirea 
de fapte bune. Dacă vom posti aşa, vom lucra 
după porunca bisericii, ear timpul închinat po 
stului ne va aduce cununa mântuirii noastre. 
Amin. ______ __ Lldarh.
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Primul milion
pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— In primele două luni ale anului contribuirile trec peste un milion de Lei. — 
Frumosul resultat al colectei făcute de I. P. C. Sa Arhimandritul Mitrofor Dionisie, 

egumenul Sfintei Mănăstiri Sinaia. — Darurile preoţimii din protopopiate. —
Evlavioşii noştri credincioşi, cler şi 

oopor, purtaţi de adâncă iubire cătră sfânta 
biserică ocrotitoare şi sprijinitoare a fiilor 
să’, s’au grăbit şi de astă dată la împlini 
nirea datoriei de a şi oferi cu însufleţire 
oboiul pentru măreaţa lucrare, creştinească 
şi românească, a refacerii sfintei mănăstiri 
brâncoveneşti dela Sâmbăta de sus.

In urma jertfelor de bună prevestire, 
sduse în scurtul timp de două luni, avem 
astăzi mulţumirea sufletească şi legitima 
mândrie de-a anunţă cetitorilor noştri, că 
darurile în scopul refacerii vechiului aşe
zământ au atins cifra de un milion de lei.

Acest început, atât de făgăduitor, ne 
mărturiseşte lămurit, că ofrandele sânt de
parte d’a se mărgini aici, şi că se mai gă
sesc numeroşi buni ortodocşi, cari voesc  
să se înşirue în rândurile binevoitorilor 
aducători de prinos la altarul Domnului.

Ofrandele se urmează cu aceeaş râvnă 
înălţătoare, pentru a răspunde cerinţelor 
şi cheltuelilor mari, împreunate cu opera 
plănuită a restaurării istoricului locaş dum 
nezeesc.

Buna noastră credinţă, despre nobile 
şi înalte sentimente, ca podoabe ale inimii 
de creştini vrednici de strămoşii lor, s’a 
confirmat şi se confirmă prin faptele fru
moase săvârşite, cu acest prilej, de fiii 
bisericii ortod.xe din toată ţara.

Inspiraţi de cuvintele aoostoiului, care 
zice că Dumnezeu, iubeşte pe dătătorul de 
bunăvoie, cucernicii Săi fii se apropie tot 
cu mai mare dragoste, aducând darul bu
nătăţii lor pe seama sfântului aşezământ 
menit să răspândească binecuvântare, lu
mină şi mângăere pentru toţi cei doritori 
de mântuire sufletească.

Continuăm astfel înregistrarea dăruî 
rilor făcute cu dragoste şi bunăvoinţă:

I. P. C. Sa părintele arhimandrit M;- 
trofor D ionisie, stareţul Sf. Mănăstiri 
Sinaia, vechiul şi încercatul călugăr cu 
înaltă înţelepciune pentru însemnătatea sfin 
telor noastre aşezăminte bisericeşti, a des
făşurat râvnă cu adevărat pilduitoare în 
adunarea ofrandelor pe seama Sf. Mănă
stiri Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus.

I. P. C. Sa păr. Arhimandrit Mitrofor 
Dionisie a intervenit personal la mai multe 
autorităţi din ţară, la primăria municipiu
lui Ploeşti, la prefectura judeţului Muscel, 
şi în alte locuri.

Pretutindeni, bunii noştri fii ai bise 
rich s’au grăbit cu obolul lor pentru a 
sprijni realizarea planului de reînălţare a 
vechei ctitorii a lui Constantin Brânco
veanu, dovedind că dragostea faţă de Casa 
Domnului este vie şi astăzi în inimile cre
dincioşilor, cum eră şi în trecut.

Creştineştile cuvinte care însoţesc da
rul adus în persoană de 1. P. C. Sa păr. 
Arhimandrit Mitrofor Dionisie, sânt atât 
de grăitoare, încât ne simţim îndemnaţi 
a le reproduce şi ia acest loc:

«In aceste localităţi (Ploeşti, etc.) — 
spune I. P. C. Sa în adresa cătră I. P. S. 
Sa Mitropolitul nostru Nicolae — am fo s t 
personal spre a putea aduna aceste ofrande 
pentru scopul măreţ creştinesc şi românesc 
ce /. P. S. V. urmăriţi de a ridica mănă
stirea Brâncoveanu din Sâmbăta de sus. 
Scrisoarea pastorală a l. P. Sf. Voastre 
a fost primită cu mare însufleţire de P. 
Cucernicii protopopi, de Cucernicii preoţi 
şi de bunii creştini din eparhia /. P. S. Voa 
stre, cum şi din alte părţi: aceasta dove
deşte că atât preoţimea noastră, cât şi bunii 
creştini ştiu să aprecieze la adevărată va 
loare sfintele noastre aşezăminte bisericeşti 
şi in special sf. M ănăstiri; căci în aceste 
din urmă s'au păstrat sfânta tradiţie şi 
toate aşezăminteie Sfinţilor părinţi, care le 
avem în s f  noastră biserică ortodoxă, şi 
ca atare aceste sfinte aşezăminte, mănă
stirile, trebue menţinute şi încurajate, ca ele 
să fie limanuri de adăpostire sufletească 
şi propoveduitoare de religiositate în marea 
massă a creştinilor noştri însetaţi de hrană 
duhovnicească. După cuvântul I. P . S. 
Voastre, ca unui încercat călugăr care de 
5 0  de ani sânt închinat Sfintei mănăstiri 
şi prin experienţa ce am dobândit fie în 
mănăstirile noastre, fie în mănăstirile sfân
tului munte A tos: prima îndatorire a unui 
bun monah este pravila bisericească; căci 
dacă se menţine această pravilă , după aşe
zăminteie noastre sfinte, mănăstirile au mai 
mare înrâurire asupra creştinilor: celelalte 
urmează dela sine, dacă aceasta se men
ţine. N u-m i veţi lua în nume de rău, dacă 
/. P. S. Voastră veţi binevoi a lua acest 
punct ca principiu fundamental. Ţiu să vă 
aduc la cunoştinţă, că tot ce am putut am 
făcut pentru a veni şl eu în ajutorul mă
reţei opere a I  P. S. Voastre. Bunul Dum
nezeu să vă ajute, să aduceţi la îndeplinire 
scopul măreţ ce urmăriţi pentru scumpa 
noastră biserică, şi bunul Dumnezeu să vă 
ţină în seamă dragostea, râvna şi ostene- 
lele ce depuneţi făcând un mare bine sfintei 
noastre biserici prin dragostea ce o aveţi. 
Să trăiţi mulţi ani cu sănătate».

Suma adunată, pe lista Nr. 5, de Sta
reţul sf. Mănăstiri Sinaia, I. P C. Sa păr. 
A ’h’mandrit Mitrofor Dionisie, este de 
43,200 Lei.

Cu deosebită satisfacţie sufletească 
putem constata, că pe această listă s’au 
înscris cu prea frumoase daruri, de câte 
zece mii Lei: Primăria m unicipiului 
Ploeşti, Prefectura Judeţului M uscel 
şi Mihail Ieroshim onah, care astfel este 
înscris între ctitorii sf. Mănăstiri Brânco
veanu.

Pentru toţi generoşii donatori se vor 
înălţa rugăciuni cătră Tatăl ceresc, să Ie 
dăruească deplină sănătate trudească şi 
sufletească, ca să poată contribui şi în vii
tor Ia lucrări menite să promoveze viaţa 
religioasă morală a neamului. Exemplul 
dat fie să găsească mulţi imitatori! —

Continuând înregistrarea ofrandelor 
făcute de preoţime, scoatem la iveală, între 
sumele mai însemnate, contribuirea de 
3000 Lei a păr. adm. prot. Nicolae Oheaja.

Au contribuit:
Pe lists Nr. 5 a I. P. C. Sale Ar
himandritului Mitrofor Dionisie, 
Stareţul Sf. Mănăstiri Sinaia . . 43 200

Următorii preoţi din protopopiatul 
Târnava m a re:

N icolae Gheaja, ad. prot., Biertan 3000 
Emanuil Fleşeriu, paroh, Hundorf 2000 
loan Radu, paroh, Alma . . . 1000 
loan Ban, paroh Ernea, . . . .  1000
loan Dragolea, par. Dumbrăveni 1000 
Grigorie Suciu, paroh, Şaroşul 1000 
G eorge Şerban, paroh, Laslea . 1000
loan Chişiu, paroh, Ernea . . 1000
Iustin Sârbu, par. Seleuşul-mare 1000 
N icolae Deac, adm. par. Felţa . 1000

Următorii preoţi din prot. Mediaş: 
Romul Mircea, protop. Mediaş 2000 
G eorge Simplăcean, cap. M eciaş 1000 
Ambrosiu Suciu, par. Agârbici 1000 
loan  Ştirbeţ, paroh, Bratei . . 1000
Aurel Băcilă, paroh, Curciu . . 1000
loan Dordea, paroh, Haşag . . 1000
Pom pei Trif, paroh, Moşna . . 1000
Chirion Marcu, paroh, Şeica mare 1000 
D ionise Filimon, paroh, Dârlos 1000 
Valeriu Scutea, paroh, Păucea . 1000
loan Popovici, paroh, Veseud . 1000
N icolae Dorea, paroh, Şoala . 1000
Zaharie Harhoi, adm. par. Aţăl 1000 
Teofil Holerga, paroh, Frâua . 500
G eorge lacob, paroh, Buzd . . 500

Următorii preoţi din prot. B ăiţa :
Dumitru Secărea, prot. Băiţa . 1500 
Petru Todoran, paroh, Curechiu 1000 
Avram Glava, par. Dealul-mare 1000 
N icolae Tebieş, adm. par. Şesuri 1000 
Vasile Roman, adm. par. Trestia 1000 
G eorge Drágán, paroh, Băiţa . 500
lacob Ghişa, paroh, Căinel . . 500
Alexandru Stoica, paroh, Fizeş . 500
loan Popa, paroh, Hărţăgani . 500
Pavel Diniş, adm. paroh. Nevoieş 500 
loachim  Ivan, paroh, Podele . 500
Petru Câmpean, paroh, Rovina 500 
N icolae Perian, paroh, Sălişte . 500
Traian Ivan, paroh, Scroafa . . 500

Lei: 8L20Ö
Suma de mai ’nainte L ei: 972,824

Suma totală L e i: 1.054,024



Nr. 1823/1927. (26)2 -2

C O N C U R S
Pentru comp'ectarea postului de ar- 

hivar-referent la Consiliul arhiepiscopesc 
ortodox român în Sibiu, dotat cu salar de 
bază de Lei 1250 lunar plus accesoriile 
în total circa 7200 Lei — se publică concurs.

Reflectanţii să-şi înainteze Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu 
până la 24 Martie a. c. cererile concur- 
suale, însoţite de actele calificative.

S i b i u ,  23 Februar 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.
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Nr. 1821/1927 Ep. (27)2-2

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de secre- 

tar-şef de cabinet la Arhiepiscopia ort. 
română de Alba-lulia şi Sibiu, dotat cu 
sslar de bază de Lei 850 luaar plus ac
cesoriile în total circa 4500 Lei — se pu
blică concurs.

Reflectanţii să înainteze cererile con- 
cursuale însoţite de documentele califi
cative Consiliului arhiepiscopesc ort. ro
mân în Sibiu, până la 24 Martie a. c.

S i b i u ,  23 Februar 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Propăvăduitorii baptişti
Ca si Înţelegem perfect gravitatea lucrării 

distrugătoare a propagandei baptiste, se dsu 
Intr’un ziar din capitală câteva date statistice, 
care n’au trebuinţă de mult comentar.

Propăvăduitorii baptişti operează cu râvnă 
in Transilvania şi Basarabia.

In Transilvania, baptismul a străbătut tn:
212 localităţi din judeţul Bihor,

In celelalte judeţe ardelene baptiştii sânt in 
număr fără de Însemnătate.

Cu ajutorul permanent moral şi mai ales 
material al străinătăţii, — se arată mai departe, — 
sute de predicatori, — exact 909, dintre cari 890 
ţărani şi muncitori simpli fără alta pregătire 
decât 2—3 clase primare, — străbat ţara în lung 
şi in lat semănând pretutindeni prin cuvântări

F O I S O A R A»

„Veghează“
Cuvinte creştineşti către tineret, de protoierenl mi

litar ION DÄNCILÄ
Părintele Dăncilă este un optimist. Un in

corigibil optimist. Furtuna vieţii l-a purtat pe 
toate fronturile marelui răsboi. Pronia cerească 
i-a dat mângăerea de a vedea strălucind pe 
pieptu-i de viteaz «Steaua României» câştigată 
prin vrednicia sa tn luptele dela Tisa.

In crâncenele eforturi ale bietului muritor 
In faţa primejdiei, în faţa molocuiui care nu ştie 
ce este indurarea, acolo pe câmpul de luptă 
unde omul nu mai este el, preotul Dăncilă a 
văzut şi a înţeles şi a simţit că deasupra pute
rilor noastre, deasupra preocupărilor şi rostului 
nostru, este Cineva care vede, conduce, doje
neşte şi mângâie, apără şi duce la liman pe cei 
cari nici tn clipele de cumplită urgie nu-şi pierd 
nădejdea şi credinţa.

Această convingere l-a determinat să-şi
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şi prin broşuri de propagandă, sămânţa disolu 
ţiei disciplinei morale a poporului nostru. Pre 
dica lor nu este predică, ci cea mai deşănţată 
demagogie religioasă. Sub influenţa acestei de
magogii, am văzut ţărani români îngropând 
hoitul unui câne în cimitirul ortodox, în care le 
sânt înmormântaţi moşii şi strămoşii, şi am văzut 
aceiaşi ţărani desarmând jandarmii cari se apro 
piau de întrunirea lor baptistă, am văzut ţărani 
bâtându-şi joc de cruce, de icoane şi de tot ce 
au venerat înaintaşii...

Agitaţiile acestea ale propăvăduitorilor bap
tişti au să fie Întâmpinate cu «onorurile» cuve 
nite nu numai din partea preoţimii, ci şl din 
partea tuturor credincioşilor cu dragoste de 
neam şi ţară.

Alegerea deputaţilor eparhiali.
Venerabilul Consiliu arhiepiscopesc al arhi- 
diecezei ortodoxe române de Alba-lulia şi 
Sibiu, prin circulara Nr. 605 a dispus ale 
geri nouă de deputaţi pe un period de 5 
ani pentru adunarea eparhială, fixând ter 
minii alegerilor în următorul mod:

Alegerea deputaţilor din cler se va 
face în 31 Martie.

Anunţarea sinoadelor parohiale pentru 
alegerea de deputaţi mireni se va face 
Duminecă 27 Martie 1927.

Alegerile se vor face la 3 Aprilie a. c.
Scrutiniile se ţin în 10 Aprilie 1927.

Fundaţiunea „Regele Ferdinand 1M la 
Iaşi. Cu prilejui aniversării de 60 de ani a M. 
S. Regelui, corpurile legiuitoare au vota* în una 
nimitate legea prin care se punea la dispoziţia 
Suveranului un fond de 200 lei pentru inte 
meerea unui aşezământ cultural, civil şi militar, 
cu numirea tFundafiunea Regele Ferdinand /», 
care se va administra potrivit unui statut orân
duit de Suveran.

Monitorul Oficial publică acum o scrisoare 
din 22 Februar 1927, a M. S. Regelui, adresată 
dlui preşedinte ai consiliului, — scrisoare, care 
cuprinde dispoziţiile M. Sale cu privire la această 
fundaţiune, şi care se termină cu următoarele 
cuvinte:

Prin crearea aşezămintelor şcolare, 
precum şl prin numeroasele ajutoare cul
turale prevăzute în acest Statut pentru tine 
rimea studioasă dela toate universităţile 
sânt încredinţat că se va deschide o eră 
nouă de progres cultural şi de înfrăţire 
sufletească în toată România pe ved unită, 
pentru întregirea şi întărirea căreia am 
luptat din tot sufletul ş i cu toată dragostea.

Mereu rem an ieri... O seamă de coti- 
diane din capitală, înregistrează, — recordul ii 
ţine Cuvântai, — svonurile z'inice despre mult 
dorita remaniere a guvernului, tn anumite sco
puri, ce urmăresc interese mai mult personale,

închine activitatea! preot propovăduitor al cu 
vântului în mijlocul acelui brav tineret care se 
pregăteşte pentru cariera ofiţerească.

«Nu putem aduce o jertfă mai bine pri
mită pe aitarul neamului şi al creştinătăţii, decât 
crescând tineretul in lumina Evangheliei lui 
Hristos», spune dânsul in prefaţa accatui nou 
volum de predici Şi apreciem acest adevîr 
când ne gândim la formidabila forţă pe care 
credinţa a fost in stare s’o desfăşoare In decur
sul veacurilor.

Apreciem acest adevăr, căci Evanghelia iui 
Crist este cuvântul iubirii, singură in stare să 
apropie pe om de om, singură fructificatoare a 
marilor idei, singură in măsură de a crea eroii 
de cari pământul acestei ţări a cunoscut prin 
veacuri şi cari vrea să-i vadă înflorind acum şi 
în viitor.

Cum să câştigi această comoară a vieţii? 
îndrumările sânt extrase din cartea cărţilor noastre.

Poartă-te aşa ca «nimeni tinereţele tale să 
nu le defaime». «In zadar ar sosi primăvara; 
dacă, tn locul trandafirilor ei, ar creşte numai 
ghimpi intre puţine frunze veştejite, sufletul no

decât obşteşti. Ba că dl Lapedatu, ba (ă dl Goi- 
diş şi cu dl Lupaş, vor fi siliţi să părăsească 
neîntârziat cabinetul dlui general Averescu, care 
ar vrea să se desfacă de grupul ardelean al ace 
stor trei miniştri. Dacă cinstiţii confraţi dela Cu 
vântul şi a’te cotidiane opoziţionale ar şti ce 
impresie întristătoare produc în Ardeal aseme
nea zvonuri de cafenea, repetate cam de şase 
ori pe săptămână, poate ne-ar mai slăbi cu ve
stea de eternă «remaniere» şi lipsă de «armo
nie» Intre membrii guvernului.

INFORMAŢIUNI
Inaugurare. Ni se comunică următoarele: 

Conformându se ordinului Preaveneratului Con- 
sistor arhidiecezan, Nr. 864/1927. organele de 
conducere ale societăţii «Sfântul Oheorghe» ale 
Tinerimii adulte din Codlea, înfiinţată in anul 
1926 cu frumoase speranţe de succes, şi care şi 
până acum prin reuşitele sate prestaţ uni şi-* 
justificat deplin existenţa, şi-a serbat actul inau
gurării in ziua de Duminecă 27 Februar 1927, 
printr’un festival muzical literar, la care a asistat 
numeros public. Programul, bine ales şi cu în 
grijire exscutat, a fost primit cu mare însufleţire.

Aşteptăm comunicate şi dela celelalte so
cietăţi «Sf. Oheorghe» ale tinerimii adulte.

f  Prot. Nicolae Todoran. Cu adâncă jale 
aducem la cunoştinţă, că părintele protopop, 
Nicolae Todoran, paroh ortodox în Cetatea de 
babă şi protopresbiter al tractului Târnavei, după 
grele şi îndelungate suferinţe, împărtăşit cu sf. 
taine, a adormit în Domnul în 25 Februar 1927, 
ia ora 12 noaptea, in etate de 74 ani, după un 
lung şi binecuvântat serviciu de 43 ani ca paroh 
şi protopresbiter. Rămăşiţele pământeşti ale de
cedatului s’au aşezat spre veşnică odihnă tn 28 
Februar la ora 2 d. m. în Cetatea de baltă. A 
fost petrecut la locul de odihnă, cu ceremonial 
prescris de tipicul bisericii, sub conducerea pă
rintelui protopop Dr. Andrei Oâlea, ca repre
zentantul I. P. S. S. Părintelui Mitropolit Nicolae. 
Protopopoul Nicolae Todoran a fost un fiu de
votat al bisericii sale, la care a servit cu ere 
dinţă şi râvnă. Odihnească in pacel

Alegeri. Consiliul plenar al eparhiei Cluju
lui a dispus să se facă in intreaga eparhie ale
geri de deputaţi pentru periodul 1926—1931. 
Alegerile deputaţilor din cler se fac în 17 Martie, 
ear colegiile mireneşti de scrutiniu se ţin in 27 
Martie a. c.

Măsură potrivită. Guvernul Italiei a hotărât 
ca ori unde )n oraşele italiene s’ar afla ghici
toare şi cărturărese care «lucrează» pe bani, si 
fie puse la amendă şi indată arestate. Măsură 
potrivită şl pentru oraşele şi satele noastre.

Sectanţii sânt urmăriţi acum şl din partea 
ungurilor din Budapesta. Propagandistul mile- 
nist, Kiss György, care a răspândit cărţi dela 
«Societatea internaţională pentru tălmăcirea bi
bliei», este osândit de tribunalul de acolo la o 
lună de temniţă pentru agitaţii împotriva reli
giei de stat.

stru tot posomorât ar rămânea, in mijlocul unei 
astfel de naturi, precum posomorât rămâne su
fletul spectatorului Înconjurat de un tineret ce 
înoată tn valurile imoralităţilor de tot soiul».

Şi, un entuziast al vieţii, Înţelegător al sufle
telor, In contrazicere cu fariseismul josnic ai pri
gonitorilor ori-cărei explozii tinereşti, cuvântă
torul nu uită să arate că, «perseverarea intr’o 
alipire flască faţă de Hristos, nu exclude deloc 
veselia şi bucuriile inerente unei tinereţi bine 
pricepute».

Ce se cere dela o tinereţe «bine pricepută» ? 
Modestia şi lepădarea ori cărui orgoliu legat de 
vremelnice deşertăciuni. Se cere iubirea tn În
ţelesul evanghelic al Cuvântului. Căci «ne pu
tem ridica ori cât de sus pe treptele ierarhiei 
lumeşti, dar fără roadele iubirii, toate au numai 
tn aparenţă o splendoare, fondul lor va suna 
a goi».

Cum se manifestează această iubire, ora
torul ni o va arăta In pilda Samariteanului milo
stiv, pe care o desvoltă In una din predicile sale.

In acţiunile sale tineretul să nu uite nici 
odată că «sântem fiii unui neam care a trăit şi
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Propovăduire în Basarabia. In interesul in
troducerii calendarului îndreptat, se oorneşte de 
astădată din partea auiorităţior statului, In de
plină armonie cu reprezentanţii bisericii. Fără 
constrângeri şi fără bruscări, se va continua 
propaganda prin conferenţe, cărţi, broşuri răs
pândite în popor, şi prin alte potrivite mijloace. 
S’a alcătuit o comisiune, care se va îngriji să 
dee direcfia trebuincioasă sperând, că prin ac
ţiunea unitară a tuturor autorităţilor basarabene 
se va ajunge Ia rezultat satisfăcător. Din această 
comisiune fac parte: dl general 1. Râşcanu, co 
misarul superior al guvernului în Basarabia şi 
Bucovina, I. P. S. Sa arhiepiscopul Qurie, PP. 
SS. LL. episcopii Vissrion şi lustinian, şi alţi dis 
îinşi fruntaşi.

Catalogul da presă Rudolf Mossa ediţia 1927.
Am primit la redacţie noua ediţie (a treia), din 
Catalogul presei din România pe 1927, editat 
de agenţia de publicitate Rudolf Mosse, socie 
täte anonimă. Ediţia aceasta se prezintă mult 
mai perfecţionată, astfel că ea oferă, celor ce 
utilizează reclama prin presă, un mijloc perfect 
de orientare. E fără îndoială, că prin cataloagele 
sa e, agenţia Rudolf Mosse contribuie în bună 
măsură ia progresul presei în România. întrucât 
pune anuai la îndemâna celor interesaţi datele 
cele mai nouă privitoare la caracteristica, ten
dinţa, tariful de anunciuri, etc. ale f ecărei pu 
blicaţii în parte. O parte interesantă a catalo
gului este şi aceea conţinând anunciurile a nu
meroase ziare şi revirie din ţară, prin cari edi
torii dau şi ei celor interesaţi orientările nece
sare asupra valorii publicaţiilor lor. In totalul ei, 
lucrarea: Catalogul presei din România dove
deşte deosebită grijă în coordonarea datelor, ca 
astfel cercetătorul să fie cât mai bine orientat 
asupra presei româneşli. Catalogul se împarte 
absolut gratuit tuturor întreprinderilor comer
ciale, industriale şi bancare importante. Ceie ce 
eventual nu I au primit, îi pot cere dela edi
tură: Rudolf Mosse, societate anonimă, Bucu
reşti, Calea Victoriei Nr. 31.

Ş T IR I L O C A L I
FESTIVAL RELIGIOS. Societatea orto

doxă naţională a femeilor tomâne, filiala Sibiu, 
organlsează un festival religios, in sala prefec
turii judeţene, Duminecă tn 6 Martie 1927, ora 
//'/a o. m. Prog*ama conţine piese corale, cântate 
de corul Academiei teologice Andrelane sub con
ducerea dlul prof. Nicolat Oancea. Dl prof. Nie. 
Colan va vorbi despre viaţa şi personalitatea 
sfântului apostol Pavel.

Festival artistic deplin reuşit a aranjat So
cietatea «Mormintele eroilor» secţia Sibiu, Sâm
bătă seara, în siliie Cercului militar civii. Pro 
gramul, variat şi bogat, a fost ascultat de un 
public ales şi numeros, în frunte cu patronii 
societăţii, I. P. S. Ss Mitropolitul nostru Nicolae 
ş comandantul de corp, dl general Cthoski. 
S’au distins, şl ia această ocazie, corul Reuni
unii «Oh. Dima», dirijat de talentatul şi neo
bositul său conducător, dl N. Oancea, nu mai 
puţin orchestra orăşenească (de astădată fără

s’a conservat în decursul veacurilor prin orto
doxismul său, căruia noi sântem datori să-i re
dăm aureola, azi când atâţia se mândresc cu cre
dinţa lor eterodoxă».

După seria de predici în care predicatorul 
tratează precepte biblice, el ne dă o serie de 
pilde de personalităţi evanghelice, care culmi
nează în covârşitoarea personalitate a Intemee- 
lorului religiunlt iubirii. El, cuceritorul lumii 
sufletului omenesc, este dat drept pildă celor 
meniţi să apere şi să asigure propăşirea şi li
bertatea neamului nostru.

«îndrăzniţi I Eu am cucerit lumea». Este 
predica cu care se inchee acest volum frumos, 
plin de avânt şi de încredere în forţa de rena
ştere a neamului nostru. Îndrăzniţi I Este expre
sia celui mai cald optimism. E unicul îndemn 
ce se poate da şi celor Încălziţi de curaj, şi ce
lor tn sufletul cărora începe să încolţească ne
încrederea. Nici o tânguire, nici o umbri de 
îndoială. Tinereţea în faţa căreia purtătorul cru- 
cei rosteşte cuvântul, împrumută ceva din fla
căra ei frazelor acestui viguros ostaş al evan
gheliei. Ea pune ritmul aceia vioi în orânduirea

nici o remuneraţie bănească), precum şi dna Mioara 
Vilt, dşoara Eig. Simtion, dnele Zamfirescu şi 
Schuster, dl It-colonel C?pşa, dl căp.Lazar ş. a.

Conferenţâ aplaudară a ţinut dl profesor 
uuiversitar din Bucureşti, Dr. C Mezlncesca, în 
seara de 27 Februar sibieniicr. Dincol) de vizi 
bil a fost întitulată conferenţă. Datele concrete, 
enumerarea aparatelor perfecţionate, pentru .des- 
velirea vălului dela Sai's, a necunoscutului, au 
fost urmărite cu atenţiune încordată de nume
rosul public. Dl profesor a vorbit ca specialist, 
cunoscător al biologiei medicale, arătând şi în 
mod grafic, cu planşe elocvente, cât de departe 
poate reţinea retina ochiului omenesc din vibra
ţiile ondulate ale eterului. Roşul curcubeului 
nostru are un număr de onduiaţiuni (o frec 
venţă) de 450 tril oane pe secun 1ă; violetul 
curcubeului are 750 trilioane de onduiaţiuni l 
Eterul, fluidul subtil, imaterial, interplanetar, care 
impregnează toată natura, aierui, apa, solidele, 
lichidele, etc., propagă lumina cu o iuţeală de 
300,000km. pe secundă. Ochiul este pentru vibra
tile eterice luminoase ceeace este urechea pentru 
Vibraţiile elastice a!e sunetelor tn api şi aier. 
Din vibraţiile eterului numai o infimă parte este 
perceptibilă de odriul nostru. «Razele X» (Rönt
gen), «razele gamma» nu !e mai poate prinde 
retina ochiului, dar rezultatele lor le foloseşte 
medicina, in sus şi în jos de lungimile de undă 
aperceptibile se pot percepe vibraţiile fie calo
ric, fie electro magnetic, fie radioscopic. Intere 
sânte au-fost expunerile despre «farurile ob
scure* (de brumă), care emit raze infraroşii ne- 
vizibile, care se proiectează dintr’un far de pe 
coastă). Aceste raze infraroşii traversează bruma 
cea mai groasă şi nu se pot vedea de naviga 
tor, dar sânt percepute prin oglinzi concave şi 
termometre. Dac-ă ar fi fost ia ţărmurul Mirii 
negre, pe partea României, un astfel de «far 
obscur», nu s’ar fi întâmplat nenorocirea cu 
«împăratul Traian», deoarece vaporul ar fi fost 
avertizat, pe lângă toată ceaţa ce bântuia, despre 
apropierea maiului. Vrând să judecăm ştiinţifi- 
ceşte trebue să ajungem la convingerea că nu 
vedem decât numai o parte din lumea animată 
şi neanimată ce ne înconjoară, din cauză că 
dela o anumită mărime ochiul nu mai e capabil 
sâ aibă imagini nete, nu mai vedem. Foarte in
teresante au fost expunerile despre lupta omu 
iui cu scrutarea existenţei unei lumi mai mici 
decât aceea ce se poate vedea cu ochiul liber. 
Lupa se foloseşte de prin veacul I după H'istos. 
Abea în veacul al XIII iea vorbeşte Roger Ba
con de ochelarii, pe cari îi cunoştea din scrie
rile asupra opticei ale învăţatului arab Alhazen 
(996—1021). Deabea dela sf. v. al XIII Iea ve
dem lentile biconvexe Întrebuinţate ca ochelari 
şi lupe, pentru oameni. Ochelarii concavi, pentru 
miopi, se Întâlnesc deabea pe la mijlocul v. al 
XVI Iea. Dl conferenţiar ni-a vorbit pe larg des
pre microscop, despre ultra mieros cop, apoi des
pre microbii, cari se pot vedea cu «Daratele per
fecţionate şi despre alţi microbi de, cari ştim 
că există, dar pe cei cari nu-i putem cuprinde 
cu aparatele, cu toate că efectele microbilor le 
simţim pe urma diferitelor boale. — Interesante 
conferenţe, ca a dlui profesor bucureştean, vor 
fi totdeauna ascultate cu mare plăcere.

cuvintelor, ce Ie Încălzeşte, ce le face să înflo
rească în lumina încrederei.

Este bine că părintele Dăncilă a găsit mij
locul de a pune şi la îndemâna marelui public 
predicile sale pline de entuziasm în această 
vreme, când atâtea tânguiri se aud din toate 
părţile. Vor fi ele rele destule venite peste noi 
nu din vina noastră. Dar sânt şi multe cărora 
noi le-am deschis calea prin faptul că n’am ştiut 
să «îndrăznim» la vreme. Şi, chiar când am «în
drăznit», n’am fost conduşi de adâncul evangelic 
ai cuvântului, aşa Încât efectul a fost cu totul altul.

O dorinţă, in istoria noastră naţională avem 
atâtea pilde măreţe. Nu crede părintele Dăncilă 
că ni-ar face un dar frumos, căutându-le în scri
sul vechilor cărturari şi tilmăcindu-ni-le cu verva 
şi talentul său? E duhovnicul unei armate cre
ştine. Dar al unei armate româneşti. /• U. Sortcu

Enciclopedia Română
de Dr. C. Dlaconovlch

in III Tomuri
Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Oare de seamă şi mulţumită. Convenirea 
socială, organizată în 10 Februar de Reuniunea 
femeilor ort. române din Sibiu-Iosefin, pentru 
tnfrumseţarea bisericii, a fost cercetată de pu
blic ales, care a ascultat cu multă plăcere fru
mosul concert al «Reuniunii române de muzică 
Oh. Dima», — concert urinat de dans, in sunetul 
muzicei militare. Comitetul Reuniunii noastre 
se simte plăcut îndatorat a exprima şi pe această 
cale Onor. Reuniuni de muzică şi distinsului ei 
dirigení, dlui prof. N. Oancea, cea mai sinceră 
mulţumită şi recunoştinţă. Cu acest prilej au 
binevoit a plăti peste taxă următorii domni şi 
doamne: V. Lapedatu, soţie de ministru şi Anast. 
Baiu fost prefect câte 150 Lei; Maria Pop, 
so;ie dir. «Albina«, Dr. N. Comşa prefect, Ilie 
Măcelar proprietar, I. B. Boiu paroh şi dşoara 
Ica Jianu, fiecare câte 100 Lei; Alexe Odor 
funcţ. «Albina», 60 Lei; Virgil Nistor cons, arh., 
Maria Moga, Marioara Ursa şi I. Crişan câte 
50 Lei; P. Mocian com., 40 Lei şi Dr. I. Maf- 
teiu câte 20 Lei. Au răscumpărat biletul: T. 
Popovlci prof., Dr. M. Capitanovici, medic, Dr. 
Harm Hoadrea notar publ. şi loan D. Petri dir. 
cin. «Apolo» fiecare cu 200 Lei; Dr. Lazar Po- 
povici medic şef, losif Serafin protopop mii., 
dşoara Maria Ştefănescu prof., Sp. Moian maior 
î. r., P. Simtion f incţ. «Aibina», Const. Simtion, 
losif Marcu, O. O ibiţa şi Wagner cotid. electr, 
fiecare câte 100 Lei. Aducem tuturor cordiala 
noastră mulţumită Pentru comitet: Victoria
B)lu, prez. Letlţla Imbăruş, casieră.

La fondul azilului pentru bătrâni al socie
tăţii române de înmormântare din Sibiu a dăruit 
dl loan Oârbacea, funcţ. consistorial, in memoria 
iubitei sale soţii Lei 500 — cu care sumă s’a 
întemeiat Legatul Mada Oârbacea aparţinător 
acestui fond, ear pentru Legatul anonim al ace- 
luiaş fond s’a dăruit suma de Lei 500.— de 
cătră o rudenie a fondatoarei legatului. Pentru 
aceste creştineşti daruri exorimă mulţumiri

Comitetul societăţii.
La fondul Victor şi Eugenia Tordăşlanu pen

tru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire cătră 
Reuniune, a colectat vornicul ospeţelor loan 
lmbăruş Lei 110 dela nuntaşii tinerilor Alexan
dru Moldovan cu Marioara B ătu din Răşinari 
naşi fiind dl Nicolae Stângu cu dna. — Pentru- 
prinos mulţumeşte: Comitelui.

Recrutarea clasei 1928 se ţine, in oraşul 
Sibiu, în 30 Martie şi zilele următoare până in 
2 April, zilnic la ora 8V2 tn saia mare a primă
riei, strada Mitropoliei 2. Lămuriri amănunţite: 
ia secţia militară a municipiului (uşa 16).

Convocare. Neintrunindu-se in ziua de 27 
Februar a. c. membrii în numărul prevăzut de 
statute, Societatea română de înmormântare din 
Sibiu tşi va ţinea adunarea generală extraordi
nară Duminecă tn 6 Martie a. c. ia ora 3 d. a. 
cu aceeaşi ordine de zi in localul Reuniunii 
meseriaşilor români din Sibiu. — Onor. membri 
slnt rugaţi a participa. Dir. T. Popovlci.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

0 noutate în literatura noastră teologica.
Biserica sfinţitoare şi cârmuitoare la fiecare pri
lej trebue să arate că este şi învăţătoare. P. S. 
Sa Episcopul Aradului Grlgorle, pentru a se 
afirma cât mai mult caracterul învăţătoresc al 
bisericii a publicat în zilele acestea volumul: 
tDela Leagăn până la moarte», care pe 225 de 
pagini cuprinde 25 predici funebre şi 26 pre
dici asupra sfintelor taine, cum şi la sfinţiri de 
biserici, Ia introducerea unui preot în paro
hie etc. Volumul costă 80 Lei şi se poate pro
cura dela Librăria Diecezană din Arad şi dela 
alte librării.

Poşta redacţiei
Pr. P. P. în C. Nir este reuşită deajuns. Mai în- 

încercaţi alta.

De vânzare coşniţe
1. Sistem Dadant Blatt cu 12 rame mari şi 12 

mici, pereţi dubii şi cu acoperiş, Lei 650.
2. Cu deschidere pe dinapoi, pereţi dubli, 3 ca

turi câte 11 rame 29X22 cm., Lei 600.
3. Lăţişori pentru rame 6 mm. grosime, Lei 1*30 

metru; 8 mm. grosime, Lei 1*60 metru
ia preotul ALEXANDRU POPA în Lisa, j. Făgăraş
(Transportul priveşte pe cumpărător). (21) 3—3
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Concurs
La Academia Teologică ort. «Andreiacă» 

din Sibiu, este vacant poitul de econom, pentru 
ocuparea căruia se publică concurs cu termin 
de 10 zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român*.

Dela concurenţi se cere:
1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificaţiune preoţească.
5. Adeverinţă despre serviciul preoţesc de 

până acuma.
6. Alte eventuale documente.
Preferiţi vor fi preoţii necăsătoriţi ori văduvi.
Economul va avea locuinţa şi întreţinerea 

tn institut, precum şi un salar lunar de 3120 Lei.
Cererile sânt a se adresa Consiliului epar

hial al arhidiecezei ortodoxe române de Alba- 
lulia şi Sibiu.

Sibiu, din şedinţa Consiliului arhidiecezsn, 
ţinută Ia 15 Ianuar 1927.

Consiliul eparhial al arhidiecezei 
ort. rom. de Alba-Iulia şl Sibiu

Nr. 1275/1927 2 - 3
Concurs

Pentru ocuparea postul de confesor !a Co
lonia de reeducare prin muncă Râul-Vadului, 
jud. Sibiu, se publică concurs cu termin de 30 
de zile. Reflectanţii la acest post să şi trimită 
Consiliului arhiepiscopesc documentele despre 
calificaţie. Retribuţiunile sânt: leafa reglemen
tară de paroh şi o diurnă lunară de Lei 700 
plus locuinţă compusă din două camere.

Leafa o plăteşte On. Minister al Sănătăţii 
şi Ocrotirilor sociale. Cel ales are să ocupe 
postul imediat.

Sibiu, din şedinţa bisericească a Consiliu
lui arhiepiscopesc ţinută Ia 15 Februar 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 425/1926 ppresb. (24) 2—3

Concurs
In baza § 63 din statutul organic, şi In 

legătură cu § 23 pct. 5, cum şi a regulamentu 
Iui pentru procedura la alegerea de protopres- 
biter, votat de congresul-naţional bisericesc al 
mitropoliei noastre sub Nr. 136 din 1887 § 7, 
conform ordinului cons, din 7 Iunie a. c. Nr. 
4801 PI., prin aceasta se publică concurs pentru 
întregirea postului de protopresbiter al tractului 
Zarand, cu sediul in Brad, devenit vacant prin 
abzicerea fostului protopop.

Viitorul protopresbiter va ocupa şi postul 
de paroh fn paroh a primă din Brad.

Retribuţiunile împreunate cu acest post 
sânt: Venitele după postul de paroh conform 
fasiunilor din coala B, venitele stolare şi salarul 
dela stat, cum şi venitele după postul de pro
topop cu întregirea dela stat, cum şi locuinţa 
tn casele tractuale.

Concurenţii au să documenteze califica- 
ţiunea prescrisă prin concluzul Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu documentele ne
cesare, se vor înainta P. V. Consiliu arhidiece- 
zan In termin de 30 zile dela prima publicare 
tn «Telegraful Român», având a alătura şi o 
tabelă de calificaţie după rubricile indicate tn 
regulamentul congresual § 12.

Concursele intrate după expirarea termenului 
nu se vor lua In considerare.

Brad,  din şedinţa comitetului protopo- 
pese al tr. Zarand, ţinută la 2 Sept. 1926.
Pr. Alexandru Fugătă, Pavel Lazar,

adm. ppresb. not. com. ppresb.

Nr. 12/1927 prof. (22) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a IlI-a 

Hamba, protopopiatul Sibiului, se publică prin 
aceasta concurs cu termin de 30 zile dela cea 
dintâi apariţie a concursului tn «Telegraful 
Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
întregire dela stat

Stola statorită de consiliul parohia). 
Consiliul parohial noului preot eferă ca 

dar odată pentru totdeauna până la noua recoltă
I (una) ferdelă bucate de familie şi 1 (una) 
mierţă dela văduve.

Lemnele necesare şi locuinţă In natură. 
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 

poftiţi să-şi trimită petiţiile provizute cu docu
mentele necesare in termin subsemnatului şi 
să se prezinte şi în parohie spre a fi cunoscuţi 
de credincioşi.

Si bi u ,  la 8 Februar 1927.
Oficiul protopopesc in înţelegere cu consiliul 

parohial din Hamba.
Emílián Cioran,

protopop.

N'. 167/1927 (28) 1—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de clasa a Hi a 
Richişul, protopopiatul Mediaşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate In coala B pentru Între

girea venitelor preoţeşti dela stat.
2. Sesiune parohială, pământ arător şi fânaţ,

II jug. calitate bună.
3. Una vie de */« jug- cu rod In folosinţa 

preotului.
4. Patru stânjini lemne de foc din pădurea 

comunală.
5. Casă parohială cu supraedificatele ne

cesare.
6. Venitele stolare din nou statorite în şe

dinţa consiliului şi a sinodului parohial dela 
20 Februar 1927.

Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor 
înainta cererile de concurs subsemnatului oficiu 
protopopesc în terminul legal, având a se pre
zenta în vreo Duminecă sau sărbătoare in pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu poporul, a 
celebra şi cuvânta.

Me d i a ş ,  la 26 Februar 1927.;
Oficiul protopopesc ort. rom. al Mediaşului In 

Înţelegere cu consiliul parohial.
Romul raircen, 

protopop.

Nr. 53/1927 (15) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei a II a din Gura- 
râului de cl. I, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare in «Telegraful 
Român».

Venitele sânt cele statorite în coala B dela 
stat, precum şi cele din stola uzitată.

In lipsa caselor parohiale, o indemnizaţie 
de chirie de 4000 Lei anual din fondul bisericii. 
Eventual un relut de lemne de 4 st. □  (patru) 
dela comuna politică.

Doritorii de a ocupa această parohie să-şi 
înainteze cererea cu documentele cerute subl 
semnatului oficiul protopopesc în terminul legai 
şi să se prezinte în comuni spre a fi cunoscuţi 
de popor.
In înţelegere cu comitetul parohial din Ourarâului. 

Sălişte, la 18 Ianuar 1927.
Dr. Dumitru Borda,

protopop

Nr. 22/1927 prot. (14) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa a Ul-a 

Meşindorf, protopopiatul Sighişoarei, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

1. Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate tn coala B pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

2. 18 jugăre sesiune parohială.
3. 70 ferdele bucate grâu sau cucuruz.
4. Dela comuna politică 4 st. lemne.
5. Stolele uzitate.
Sighişoara, la 25 Ianuar 1927.

Oficiul protopopesc al Sighişoarei tn înţelegere 
cu consiliul parohial din Meşindorf.

Emílián Stoica,
protopop.

(29) 1 -2
Publicaţiune

Repararea casei parohiale ortodoxe rom, 
din comuna Loamnăş, tractul Sibiu, se dă in în
treprindere prin licitaţie publică, minuendă, şt 
oferte închise statorindu-se suma de 80,000 Lei.

Licitaţia se fixează pentru ziua de 13 Mar
tie a. c. 2 ore d. m. In localul şcoalei de stat 
din Loamnăş.

Doritorii vor înainta oferte provăzute cu 
vádiul de IOV# dela preţul de strigare, oficiului 
parohial ort. rom. din Loamnăş până la z:ua 
de licitaţie.

Planul, devizul şi condiţiunile de licitaţie 
să pot vedea la oficiul parohial.

L o a mn ă ş ,  la 2 Martie 1927.
Pr. Nicolae Dorea, loan Bara,

preş. cosiliului parohial. epitrop-cassar.

Nr. 70/1927 (11) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Idiciu. 
protopopiatul Târnava-mare, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela cea dintâi apariţie In 
«Telegraful Român».

Venitele parohiale sânt cele fasionate in 
coala B pentru Întregirea dela stat.

1. Sesie parohială 27 jugăre pământ arător 
şi fânaţ, tn apropierea comunei şi foarte bună.

2. Lemne de foc pentru trebuinţa anuală 
a preotului.

3. Casă parohială cu 3 (trei) încăperi şi 
supraedificatele economice în stare bună.

4. Stola obişnuită în comună.
Reflectanţii la acest post sânt Invitaţi a şi

trimite petiţiile de concurs, provăzute cu docu
mentele prescrise de normele in vigoare In ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopopesc,. 
şi până In 8 zile înainte de alegere să se pre
zente ze poporului în biserică spre a celebra, 
respective a cânta şi cuvânta.

Bi e r t an ,  la 25 Ianuar 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. Târnava mare ?n 

înţelegere cu consiliul parohial.
Nicolae Gheaja,

adm. ppesc.

Nr. 134/1927 (13) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. Ill Bucu
reşti, protopopiatul Băiţa, se publică concurs 
nou cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în «Telegraful Român».

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate in coala B şi întregirea 

dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere. Grădină 

de zarzavat.
3. Stola obişnuită tn comună.
Cererile de concurs se vor înainta sub

semnatului oficiu protopopesc in terminul indicat, 
şi candidaţii se vor prezenta in vre o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

Băiţa, la 26 Ianuar 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom, Băiţa, în înţelegere 

cu consiliul parohial.
Dumitra Secărea,

protopop.

SEMINŢERIE
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garan tate d e  rasă  p u r i şl 
cu rod , fie seminţe pentru moşii, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori;
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.

ARPAD 0 E R I ,a » trR‘°'na^ ! ^
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